

# Адыгейская ПРАВДА

Орган Адыгейского обкома и Майкопского горкома ВКП(б) и областного Совета депутатов трудящихся

№ 164 (3461) | Воскресенье, 10 октября 1943 г. | Год издания 21 | Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

### Генерал-полковнику ПЕТРОВУ

Войска СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО фронта ударами с суши и высадкой десантов с моря в результате многодневных упорных боев завершили разгром таманской группировки противника и сегодня, 9 октября, полностью очистили от немецких захватчиков Таманский полуостров.

Таким образом, окончательно ликвидирован оперативный плацдарм немцев на КУБАНИ, обеспечивавший им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

В боях за освобождение Таманского полуострова отличились войска генерал-лейтенанта ЛЕСЕЛИДЗЕ, генерал-лейтенанта ГРЕЧКО, генерал-майора ГРЕЧКИНА, генерал-майора ХИЖНЯК, генерал-майора ПРОВАЛОВА, генерал-майора СЕРГАЦКОВА, генерал-майора ЛУЧИНСКОГО, летчики генерал-лейтенанта авиации ВЕРШИННИНА, моряки вице-адмирала ВЛАДИМИРСКОГО и контр-адмирала ГОРШКОВА. Особенно отличились:

83 туркестанская горно-стрелковая дивизия полковника КОЛДУБОВА, 176 стрелковая дивизия генерал-майора БУШЕВА, 383 стрелковая дивизия полковника ГОРБАЧЕВА, 89 стрелковая дивизия полковника САФАРЯНА, 242 горно-стрелковая дивизия полковника ЛИСИНОВА, 2 Гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия генерал-майора ЗАХАРОВА, 32 Гвардейская Краснознаменная стрелковая дивизия полковника ВАСИЛЕНКО, 339 стрелковая дивизия полковника КОЛДУБОВА, 395 стрелковая дивизия генерал-майора ТУРЧИНСКОГО, 255 Краснознаменная морская стрелковая бригада полковника ХАРИЧЕВА, 62 пушечная артиллерийская бригада полковника ЕФИМОВА, 103 истребительный противотанковый артиллерийский полк полковника ЗАСЕКИНА, 44 Гвардейский минометный полк подполковника ЗАХАРОВА, 35 отдельный понтонно-мостовой батальон майора ИВАНОВА, 63 танковая бригада подполковника МЕЛЬНИЧУКА, 229 истребительная авиационная дивизия полковника СТЕПАНОВИЧА, 46 Гвардейский ночной легкобомбардировочный авиационный полк майора БЕРШАНСКОЙ, 502 штурмовой авиационный полк подполковника СМЕРНОВА, 276 стрелковая дивизия генерал-майора САВОСТЬЯНОВА, 227 стрелковая дивизия полковника ПРЕОБРАЖЕНСКОГО, 316 стрелковая дивизия полковника ОХМАН, 174 инженерный батальон майора ПОПОВА, 50 Гвардейский минометный полк подполковника ЖАРКОВА, 414 стрелковая дивизия полковника КУРАШВИЛИ, 230 штурмовая авиационная дивизия полковника ГЕТМАН, 125 Краснознаменная отдельная гаубичная артиллерийская бригада большой мощности генерал-майора артиллерии ПОРЕШИНА.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение Таманского полуострова, присвоены наименования «ТАМАНСКИХ», «ТЕМРИОКСКИХ», «АНАПСКИХ» и «КУБАНСКИХ».

Вперед эти соединения и части именовать:  
89-я Таманская стрелковая дивизия,  
242-я Таманская горно-стрелковая дивизия,  
2-я Гвардейская Краснознаменная Таманская стрелковая дивизия,  
32-я Гвардейская Краснознаменная Таманская стрелковая дивизия,  
339-я Таманская стрелковая дивизия,  
395-я Таманская стрелковая дивизия,  
255-я Краснознаменная Таманская морская стрелковая бригада,  
62-я Таманская пушечная артиллерийская бригада,  
103-й Таманский истребительный противотанковый артиллерийский полк,  
44-й Гвардейский Таманский минометный полк,  
35-й Таманский отдельный понтонно-мостовой батальон,  
63-я Таманская танковая бригада,  
229-я Таманская истребительная авиационная дивизия,  
46-й Гвардейский Таманский ночной легкобомбардировочный авиационный полк,  
502-й Таманский штурмовой авиационный полк,  
276-я Темрюкская стрелковая дивизия,  
227-я Темрюкская стрелковая дивизия,  
316-я Темрюкская стрелковая дивизия,  
174-й Темрюкский инженерный батальон,  
50-й Гвардейский Темрюкский минометный полк,  
414-я Анапская стрелковая дивизия,  
230-я Кубанская штурмовая авиационная дивизия,  
125-я Краснознаменная Кубанская отдельная гаубичная артиллерийская бригада большой мощности.

83-ю Туркестанскую горно-стрелковую дивизию преобразовать в 128-ю Гвардейскую Туркестанскую горно-стрелковую дивизию;  
176-ю стрелковую дивизию преобразовать в 129-ю Гвардейскую стрелковую дивизию.  
Преобразованным гвардейским дивизиям вручить гвардейские знамена.

383-ю стрелковую дивизию за особо умелые и решительные действия представить к награждению орденом Красного Знамени.  
Сегодня, 9 октября, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Таманский полуостров, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение Таманского полуострова.  
Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!  
Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

9 октября 1943 г.

## УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНОМ СУВОРОВА I СТЕПЕНИ МАРШАЛА СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВА ТИМОШЕНКО С. К.

За успешное выполнение заданий Правительства по освобождению Таманского полуострова от немецких захватчиков и помощь, оказанную в руководстве операциями войск Северо-Кавказского фронта награждать орденом Суворова I степени

Маршала Советского Союза Тимошенко Семена Константиновича.  
Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. Калинин.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР  
А. Горкин.

Москва, Кремль, 9 октября 1943 г.

# Вчера доблестные войска Северо-Кавказского фронта завершили разгром фашистских орд на Тамани. Наш родной Краснодарский край полностью очищен от немецких захватчиков.

## Слава героическим войскам Красной Армии!

### От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 9 октября

Войска СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО фронта ударами с суши и высадкой десантов с моря, в результате многодневных упорных боев, завершили разгром таманской группировки противника и 9 октября полностью очистили от немецких захватчиков Таманский полуостров, тем самым ликвидировали плацдарм немцев на КУБАНИ.

При очищении от противника Таманского полуострова наши войска, по неполным данным, захватили трофеи: танков—52, орудий—337, минометов—229, танковых минометных аппаратов—540, паровозов—83, вагонов—2073, складов разных—184 и много другого военного имущества. Противник оставил на поле боя свыше 20 тысяч трупов. Взято в плен 3 тысячи немецких солдат и офицеров.

В полосе среднего течения ДНЕПРА наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на правом берегу реки в прежних районах и на отдельных участках улучшили свои позиции.

На ВИТЕБСКОМ направлении наши войска продвинулись от 4 до 5 километров, заняли свыше 40 населенных пунктов, в том числе районный центр Витебской области город ЛЮБНО и крупные населенные пункты ЕМЕЛЬЯНОВО, ЗАЛЕСЬЕ, ПОРТАСОВА, ИВИШНЯ, БЛАШКИНО, ДРОЗДЫ, МИХЕЕВО, КОРОБКИ, ХОЛВНЯ.

В районе НЕВЕЛЯ наши войска продолжали наступление и заняли 24 населенных пункта.

В течение 8 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 70 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии обито 47 самолетов противника.

Войска Северо-Кавказского фронта завершили разгром таманской группировки противника и сегодня полностью очистили Таманский полуостров от немецко-фашистских захватчиков. Наши войска рано утром прорвали последний рубеж немцев обороны. Советские танки и пехота вышли на западный берег Таманского полуострова и заняли кордон Илты. Разгромленные остатки противника били прижаты к морю и ликвидированы. По неполным данным, уничтожено свыше 20 тысяч немецких солдат и офицеров. Тысячи трупов противника остались на поле боя. Части противника были сброшены в Керченский пролив и утолены. Потоплены также 8 барж, переброшенных пехотой противника, пытавшейся переправиться с Тамани на Керченский полуостров. Взято в плен 3 тысячи немцев.

Наши войска захватили большое количество трофеев, подбиты танки, орудия, минометы, танковых минометных аппаратов, автомашины и повозки, огромное число пулеметов, винтовок, снарядов, мин, патронов и гранат валяются на северо-западной оконечности полуострова. В рубя наших войск захвачено 184 склада, в которых были сосредоточены запасы орудий, боеприпасов, продовольствия, обмундирования, инженерного имущества и среднего вооружения.

На правом берегу Днепра наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов. В одном районе части Н-ского соединения были захвачены

двама полками пехоты и 70 танками противника. Ожесточенное сражение длилось весь день. Наши бойцы, отбивая контратаки немцев, подбили и уничтожили 28 танков, 4 самоходных орудия и истребили свыше 1000 солдат и офицеров. В другом районе наши войска, преодолевая упорное сопротивление противника, улучшили свои позиции. За день боев уничтожено до десятка немецких танков и самоходных орудий.

Наши авиация нанесла удары по скоплениям немецких войск. В результате бомбардировки уничтожено и повреждено большое число орудий и автомашин противника, раскопано и частично уничтожено до двух батальонов пиллеровцев. В воздушных боях наши летчики сбили 36 немецких самолетов.

На Витебском направлении части Н-ского соединения, продвигаясь вперед, вышли на подступы к городу Любно. Немцы превратили этот город в сильно укрепленный опорный пункт с развитой сетью траншей, и окопов, дотами и блиндажами. Наши разведывательные подразделения предприняли отвлекающие атаки с востока, а в это время основные силы форсировали реку Мотна и обошли город с севера и запада. Ударом с трех сторон наши войска овладели городом Любно. Развивая наступление, бойцы Н-ского со-

единения заняли ряд других населенных пунктов. В этих боях уничтожено до 800 немецких солдат и офицеров, захвачено 46 автомашин, 6 тракторно-тягачей и 15 складов с боеприпасами и военным имуществом. На другом участке наши войска, с боями продвигаясь вперед, заняли свыше 30 населенных пунктов. Уничтожено более 400 пиллеровцев. Захвачены пленные и трофеи.

В районе Невеля наши войска продолжали наступление. На одном участке удалось захватить опорный пункт противника. Подступая к нему, наши войска отрезали от него с двух сторон отряды. Наши гвардейские части отбили вражеские контратаки и продолжали вперед, заняли 24 населенных пункта. Противник понес большие потери. Только на одном участке разгромлен батальон немецкой пехоты. Взяты пленные.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Могилевской области, организовал засаду у шоссевой дороги. Работ утром по шоссе проходили 5 пятикопеечных грузовиков и одна легковая автомашина с солдатами противника. Подступая к засаде, партизаны открыли пулеметный огонь и забросали автомашины ручными гранатами. На дороге осталось 40 вражеских трупов. Остальные пиллеровцы убежали. Советские патриоты захватили трофеи, в автомашинах сожгли. На следующий день партизаны-разведчики этого же отряда проникли на территорию железнодорожной станции и вывели ремонтно-монтажный и мастерской пиллеровцев немецкой пехоты.

Низко публиковались авиация из двенадцати самолетов 7 роты 596 немецкого полка Ангела Шенко.

9 октября. В 7 часов утра русские немцы наступление на нашем участке. Их величайшим подкреплением тяжелые орудия. За один час они прорвали нашу оборону. Весь день шел тяжелый бой. Мы понесли очень большие потери. Не зная, почему на мою долю выпало такое событие, но мне одному из воюющих удалось убежать. Остальные солдаты вражеского полка погибли или попали в плен.

9 октября. Продолжали отступать. На одной высоте остановились подполковник, сбито же нас осталось. Я едва мог поверить своим глазам: после двухдневных тяжелых боев полк буквально растаял. В нем осталось не больше солдат, чем в обычной роте.

11 сентября. Рано утром выяснилось, что мы окружены. Нам потребовался на машины. Ехали целый день, но в итоге мы вышли на одной цели, через которую можно было бы проследить. Тогда мы выбрались за шоссевую дорогу, началось самое страшное: позависли ручейки танки и привалялись громить нас. Все разбежались. Жаль, что остался один солдат в плен.

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Как официально сообщается, войска союзников продолжают свое наступление. Части 6 американской армии заняли в 30 километрах к северо-востоку от Неаполя город Каверту. Выпавшие недавно сильные дожди вызвали в некоторых районах наводнения, препятствующие операциям наземных войск.

Авиация союзников продолжала бомбить вражеские военные объекты в Италии и Эгейском море.

**НАЛЕТ АМЕРИКАНСКОЙ АВИАЦИИ НА БРЕМЕН**  
ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 8 октября крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков совершили налет на авиационные заводы, портовые сооружения и верфи в Бремене, а также на базы подводных лодок в Фегельне (Германия). Американские самолеты встретили ожесточенное сопротивление противника и сбили 142 вражеских пиллеровцев. Из этих операций на верфи в Бремене сбиты 83 американских самолета.

**НАЛЕТ ГЕРМАНСКОЙ АВИАЦИИ НА АНГЛИЮ**  
ЛОНДОН, 8 октября (ТАСС). Английское министерство авиации сообщило, что в ночь на 8 октября неприятельская авиация совершила налет на Лондон. Из 90 германских бомбардировщиков переключившись на побережье, района города достигли до более 15. Возбл, сброшенные в ряде пунктов, причинили повреждения и вызвали жертвы.

**АНГЛИЙСКАЯ ГАЗЕТА О СОСТАВЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА БАДОЛЬО**  
ЛОНДОН, 8 октября (ТАСС). Коммунистическая газета «Таймс» сообщает, что в состав правительства Бадольо итальянских генералов Амброзио и Роккетта, дипломатический обозреватель газеты «Таймс» напоминает, что эти генералы командовали итальянскими оккупационными войсками в Северной Югославии.

Лондон до января 1942 года был командующим второй итальянской оккупационной армией в административных итальянских Словенции, части Хорватии и Далмации. Тем же время его пребывания было расстреляно много захваченных.

### Подготовка к третьей денежно-вещевой лотерее

Наркомфинансов СССР ускорены работы и порядок проведения третьей денежно-вещевой лотереи, которая начнется с 25 октября.

К началу проведения лотереи обеспечены все предварительные, утраченные и колющие. Каждый рабочий, служащий и колхозник сможет приобрести лотерейные билеты в оплату их, по своему желанию сразу или в рассрочку. Распродажа для оплаты стоимости лотерейных билетов предоставляется до 1 января 1944 г.

Распространение лотерейных билетов будет проводить комитетом содействия государственному кредиту и «оберательному делу». Прием денег в оплату стоимости лотерейных билетов возложен на бухгалтеров предприятий, учреждений и колхозов.

Для отоваривания денежных выигрышей по лотереи в распоряжение НКФ СССР выделен специальный фонд тиража.

На днях вопрос о предстоящей лотерее обсуждался секретариатом ВЦИК. Всем профессиональным организациям предложено принять самое активное участие в проведении лотереи и распространении лотерейных билетов.

В районе Невеля наши войска продолжали наступление. На одном участке удалось захватить опорный пункт противника. Подступая к нему, наши войска отрезали от него с двух сторон отряды. Наши гвардейские части отбили вражеские контратаки и продолжали вперед, заняли 24 населенных пункта. Противник понес большие потери. Только на одном участке разгромлен батальон немецкой пехоты. Взяты пленные.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Могилевской области, организовал засаду у шоссевой дороги. Рано утром по шоссе проходили 5 пятикопеечных грузовиков и одна легковая автомашина с солдатами противника. Подступая к засаде, партизаны открыли пулеметный огонь и забросали автомашины ручными гранатами. На дороге осталось 40 вражеских трупов. Остальные пиллеровцы убежали. Советские патриоты захватили трофеи, в автомашинах сожгли. На следующий день партизаны-разведчики этого же отряда проникли на территорию железнодорожной станции и вывели ремонтно-монтажный и мастерской пиллеровцев немецкой пехоты.

Низко публиковались авиация из двенадцати самолетов 7 роты 596 немецкого полка Ангела Шенко.

9 октября. В 7 часов утра русские немцы наступление на нашем участке. Их величайшим подкреплением тяжелые орудия. За один час они прорвали нашу оборону. Весь день шел тяжелый бой. Мы понесли очень большие потери. Не зная, почему на мою долю выпало такое событие, но мне одному из воюющих удалось убежать. Остальные солдаты вражеского полка погибли или попали в плен.

9 октября. Продолжали отступать. На одной высоте остановились подполковник, сбито же нас осталось. Я едва мог поверить своим глазам: после двухдневных тяжелых боев полк буквально растаял. В нем осталось не больше солдат, чем в обычной роте.

11 сентября. Рано утром выяснилось, что мы окружены. Нам потребовался на машины. Ехали целый день, но в итоге мы вышли на одной цели, через которую можно было бы проследить. Тогда мы выбрались за шоссевую дорогу, началось самое страшное: позависли ручейки танки и привалялись громить нас. Все разбежались. Жаль, что остался один солдат в плен.

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Как официально сообщается, войска союзников продолжают свое наступление. Части 6 американской армии заняли в 30 километрах к северо-востоку от Неаполя город Каверту. Выпавшие недавно сильные дожди вызвали в некоторых районах наводнения, препятствующие операциям наземных войск.

Авиация союзников продолжала бомбить вражеские военные объекты в Италии и Эгейском море.

**НАЛЕТ АМЕРИКАНСКОЙ АВИАЦИИ НА БРЕМЕН**  
ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, 8 октября крупные соединения американских тяжелых бомбардировщиков совершили налет на авиационные заводы, портовые сооружения и верфи в Бремене, а также на базы подводных лодок в Фегельне (Германия). Американские самолеты встретили ожесточенное сопротивление противника и сбили 142 вражеских пиллеровцев. Из этих операций на верфи в Бремене сбиты 83 американских самолета.

**НАЛЕТ ГЕРМАНСКОЙ АВИАЦИИ НА АНГЛИЮ**  
ЛОНДОН, 8 октября (ТАСС). Английское министерство авиации сообщило, что в ночь на 8 октября неприятельская авиация совершила налет на Лондон. Из 90 германских бомбардировщиков переключившись на побережье, района города достигли до более 15. Возбл, сброшенные в ряде пунктов, причинили повреждения и вызвали жертвы.

**АНГЛИЙСКАЯ ГАЗЕТА О СОСТАВЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА БАДОЛЬО**  
ЛОНДОН, 8 октября (ТАСС). Коммунистическая газета «Таймс» сообщает, что в состав правительства Бадольо итальянских генералов Амброзио и Роккетта, дипломатический обозреватель газеты «Таймс» напоминает, что эти генералы командовали итальянскими оккупационными войсками в Северной Югославии.

Лондон до января 1942 года был командующим второй итальянской оккупационной армией в административных итальянских Словенции, части Хорватии и Далмации. Тем же время его пребывания было расстреляно много захваченных.

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Как официально сообщается, у острова Вальде-Лавелла (Соломоновых островов) произошел бой американских военных кораблей с японскими летками крейсерами и 4 эсминцами. Японский крейсер и два эсминца потоплены, два других эсминца получили повреждения и вышли из боя. Таким образом, японцам не удалось эвакуировать остатки своих войск с острова Вальде-Лавелла.

**Причитания главарей «немецких меньшинств» в Румынии и Югославии**  
СТАМБУЛ, 9 октября (ТАСС). Выходящая в Бухаресте гитлеровская газета «Букарестер тибетле» опубликовала сводку немецкого Ганса Молтера. Автор утверждает «немецкое меньшинство» в Румынии «наибольшее мужество и выдержку». Это необходимо в связи с тем, что «лиц Воюющие советские войска непрерывно продвигают свое наступление, обнаруживая на пути немцев огромные количества танков, орудий и самолетов и огромные массы солдат и офицеров».

«Нужно признать», — говорит Молтер, — что на внутреннем фронте нашей страны первые подразделения по пределе. Непрерывное наступление Советов, события в Италии, усилившиеся нападения с воздуха — все это является для нас тяжелейшим испытанием. Молтер заканчивает сводку тем, что пропавшие «слабо».

С таким же признанием выстул руководить «немецкой группой» в так называемом «Хорватском королевстве».

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Министрство авиации сообщает, что в ночь на 9 октября крупные силы английской бомбардировочной авиации совершили налет на Ганновер. Налет имел концентрированный характер.

Другое соединение английских тяжелых бомбардировщиков атаковало Бремен.

Самолеты типа «Москит» подвергли бомбардировке Берлин и близлежащие объекты в Руре. Проникновением также минирование вражеских вод.

Английская авиация потеряла в этих операциях 31 бомбардировщик.

**ГИТЛЕРОВЦЫ ГРАБЯТ ИТАЛИЮ**  
ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что командование оккупационных войск в Италии предостерегло германских солдат и офицеров быть осторожными в Германии награжденного в Италии имущества. Гитлеровские солдаты в северной Италии арываются в частные дома и отбирают у населения все, что им заблагорассудится.

Газета «Ньюс» хроника сообщает, что войскам союзников в городе Гермейли был найден приказ от инженерным

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что командование оккупационных войск в Италии предостерегло германских солдат и офицеров быть осторожными в Германии награжденного в Италии имущества. Гитлеровские солдаты в северной Италии арываются в частные дома и отбирают у населения все, что им заблагорассудится.

ЛОНДОН, 9 октября (ТАСС). Министрство авиации сообщает, что в ночь на 9 октября крупные силы английской бомбардировочной авиации совершили налет на Ганновер. Налет имел концентрированный характер.

Другое соединение английских тяжелых бомбардировщиков атаковало Бремен.

Областное совещание работников животноводства

Дневник работы совещания

Вчера открылось областное совещание работников животноводства. С докладом о состоянии колхозного и совхозного животноводства и ближайших задачах выступил заместитель секретаря Обкома ВКП(б) по животноводству тов. Кудин.

Докладчик подвел итоги восстановительных работ животноводческих ферм в Адыгее, рассказал о ходе развития поголовья и увеличении продуктивности скота и о готовности ферм к зимовке.

Отметив успехи в развитии животноводства, тов. Кудин мобилизовал внимание участников совещания на еще имеющиеся крупные недостатки в работе животноводов.

Особое внимание обратил докладчик на вопросы ухода и кормления животных, на необходимость решительной борьбы с обесцелостью скота. Каждый заводчик должен иметь на руках удостоверение на право езды на лошадиных возках. До сих пор еще имеют место езды с содержимыми лошадьми и повоз в борках колхозников, которые на них работают. Это явление безусловно не нормальное.

В ряде колхозов имеет место подосный метод доения коров. Это снижает удои молочной скота. В условиях крупного животноводческого хозяйства такой метод не может быть длительным, и от него надо избавиться. Опыт показал, что отъем телок от коров в любое время не только не снижает, а наоборот увеличивает удои.

Одним из недостатков является неудовлетворительный учет труда и продуктов. Безучетность является главной для разнородной продукции животноводства, ведет к безответственности работников ферм.

По сравнению надо отметить, что усложнились формы кадров, и особенно работников ферм. Еще раз надо пересмотреть кадры животноводства и упростить их структуру, ликвидировав все лишнее.

Докладчик подробно остановился на вопросах развития птицеводства. В сельских областях уже начала работа по созданию ферм птицев. Этот вид птицы надо развивать в каждом колхозе.

В своем докладе тов. Кудин рассказал об огромной помощи, полученной нашими колхозниками от правительства и партии и выразил глубокую признательность участникам совещания за выслушанные постановления ЦК ВКП(б) и ЦК ВПП(б) по вопросам животноводства.

После доклада развернулись оживленные прения. Научный сотрудник Майкопского отделения ВИА тов. Щибря своим выступлением рассказал о кормовых преимуществах топинамбура (земляной груши или сены).

— Топинамбур, — говорит тов. Щибря, — является ценным кормом, особенно для пополнения кормового рациона.

Хорошо подготовленным и зимовке скота овладевшей ферма колхоза «Красное знамя», Шенгеновского района. Все санитарные победы, профилактические. Овиеголовные обеспечены кормом.

Для пополнения кормового рациона

Успех одноклассницы тов. Пивень

Одноклассница Адыгеевского совхоза, Тахтамукаевского района, тов. Пивень была на себя обязана в этом году получить в надельном за ней участка 40 тонн помидоров, 4 ов-

животноводству — прочную кормовую базу

Задача восстановления социалистического животноводства Адыгеи, поставившего от рук немецких оккупантов, и дальнейшего его развития — неразрешима без создания животноводству прочной кормовой базы. Сокращение количества концентрированных кормов должно быть возмещено соответствующим увеличением прочих видов кормов — грубых и сочных. Особое значение имеет расширение использования сочных кормов, что вообще является признаком интенсивного животноводства. Сочные корма могут в значительной мере заменить недостающие концентраты. Поэтому все имеющиеся в колхозах и совхозах виды сочных кормов — корнеплоды, различные отходы и прочее, — должны быть использованы непосредственно или засилованы, чтобы обеспечить сытую зимовку скоту в течение предстоящей зимы. Постановления партии и правительства в этой части должны быть безоговорочно выполнены.

Наряду с этим совершенно необходимо уже теперь наметить и провести некоторые мероприятия, которые в дальнейшем обеспечат сочными кормами социалистическое животноводство и будут действовать его быстрому развитию.

Нужно вспомнить о некоторых ценных кормовых растениях, ко-

торые могут прекрасно произрастать в нашей области, но до сих пор недостаточно используются в животноводстве. Необходимо расширить посевы кормовой свеклы, а из силосных — сахарного сорго. Нужно, наконец, привлечь к разрешению кормовой проблемы такое ценное растение, как топинамбур, на котором следует остановиться подробнее.

Топинамбур, или земляная груша, известный повсюду в колхозах нашей области под названием «репа», представляет одновременно корнеплод и силосное растение. Клубни топинамбура, богатые основными питательными веществами — углеводами и белками, — могут быть использованы в корм всем видам животных как в отварном виде, так и сырыми. Благодаря высокому содержанию сахара в стеблях, ботва топинамбура, убираемая во время и после цветения, представляет прекрасный материал для силоса. Высокие урожаи топинамбура в нашей области известны: он легко может дать от 20 до 40 тонн клубней в 20—30 тонн ботвы с гектара.

Клубни топинамбура прекрасно зимуют в почве, а с наступлением весны, когда запасенные с осени корма подходят к концу, а свежие еще не выросли, топинамбур является первым сочным

кормом, который крепко выручает колхозный скот.

Агротехника топинамбура очень проста. Сажать и ухаживать за ним нужно примерно так же, как и за картофелем, но уход проще, так как подросший, топинамбур сам справляется с сорняками, а поэтому для него требуется не более двух прополок. На гектар идет тонна посадочного материала, причем количество это может быть еще уменьшено резкой посадочных клубней.

Сажать топинамбур нужно или ранней весной, или осенью. Запоздалая же посадка — в конце апреля или мая — ведет к изреживанию посевов и сильно снижает урожай.

Несмотря на свои ценные кормовые качества, топинамбур часто встречается к себе недружелюбное отношение, так как многие считают его сорняком. Благодаря способности клубней к перезимовке, топинамбур действительно является многолетним растением, почему в колхозах его нужно сажать не в полях севооборота, а на выводящих клоньях, запольных участках или в приферменных севооборотах. Будучи раз посажен, топинамбур может расти на одном месте ряд лет, не снижая урожайности.

Топинамбур является наиболее ценным кормом для свиней, которые успешно перерабатывают его клубни в мясо и сало. Использование топинамбура в корм свиньям наиболее целесообразно, рентабельно еще и потому, что свиньи

сами могут выкапывать клубни из почвы, устраняя тем самым необходимость уборки — самой трудоемкой работы при возделывании топинамбура.

Из всего сказанного о топинамбура вытекает конкретная задача для животноводов нашей области по укреплению кормовой базы. Нужно, чтобы текущей осенью при каждой свиноферме был посажен небольшой участок топинамбура — от 0,25 до 1 гектара. В зиму 1944—45 г.г. урожай с этого участка может быть частично использован в корм свиньям, а часть урожая пойдет для расширения посевов топинамбура как на свиноферме, так и на других животноводческих фермах колхоза.

Необходимый посадочный материал топинамбура может быть получен на Майкопской опытной станции ВИА (хутор Шуйтук, Тульского района) или в колхозах Тульского района по указанию станции. Там же можно получить и все необходимые указания и советы по возделыванию топинамбура.

Дело чести передовиков животноводства Адыгеи обеспечить развитие колхозного животноводства укреплением его кормовой базы с привлечением всевозможных кормовых средств, в том числе и такой ценной культуры, как топинамбур.

И. Щибря

Старший научный сотрудник Майкопской опытной станции ВИА — кандидат сельскохозяйственных наук.

Растет колхозное животноводство

В нашем колхозе им. Фрунзе, Рингидского района, полностью восстановлены молочно-товарная, овцеводческая и птицеводческая фермы. Крупного бытового скота — мы по плану должны иметь 85 голов, сейчас уже есть 100. В ноябре на ферму будет принято еще 32 головы молодого, законотрактантового и колхозного.

Птицеводство имеет 600 голов птицы вместо 260 по плану. В овцеводческой ферме представлено 7 голов, но сейчас проходит окот, и эта ферма пополнится за счет прихода.

Наши животноводческие кадры работают, не дожидаясь, добывают высокие продуктивности скота. Благодаря этому мы полностью выполняем государственные поставки по мясу, шерсти и молоку. Кроме того, в счет госзакупки сдали 2500 литров молока.

Удой на фуражную корову по нашей ферме составляет 1361 литр. Наибольший удои добилась стухановская доярка Наталья Хеменица.

Прекрасно работает теледиджа Матрона Иванова Шаповалова. Заботится она за телами она вырастила 10 голов и добилась хорошей урожайности молока. За свою работу тов. Шаповалова получила в счет дополнительной оплаты 27 килограммов мяса.

Василий Демисович Харитонов добился высокого удои молока. От каждой овцы он получает по 42 литра вместо 25 по плану. Встретил шерсть с каждой овцы составляет 2 400 граммов. В счет дополнительной оплаты тов. Харитонов получил 310 килограммов мяса и молока.

Мы позаботились о сытой и теплой зимовке для скота, открыли и утеплили помещения, завезли в фермы корма. Напашем обработали поголовье для свинофермы. Есть у нас три свиноматки и 6 голов молодого. В этом месяце привезем еще три десятка свинок.

С. Сумской, Зав. животноводством.

Нормами обеспечены

Расширяя свои животноводческие фермы, мы позаботились прежде всего о создании норм на зимнее время. С участка в 70 гектаров мы сняли два урожая сена, скармливали его в зимнее время, чтобы это не отразилось на пользах работы. Запасено 150 тонн сена. Салоиспользовали мы и другие корма.

Заведующий животноводством С. Кострыба работает энергично, прилагает все силы для обеспечения норм. Он сам скармливал сено и организовал всех работников животноводства на работы по подготовке к зиме. Доярки Мария Гришина и Мария Морозова участвовали в увеличении баз — обмывке и побелке, прикармливали коровушек.

Сейчас базы для скота полностью готовы: выделены, заготовлены, оборудованы кормушками, палитками. Корм к фермам подвезен.

Для того, чтобы иметь свои индивидуальные кадры животноводства, мы послали двух колхозников — одного на подсобные и второго на колхозные курсы санитаров и зоотехников.

Наш колхоз полностью рассчитался по всем видам государственных поставок животноводческой продукции. Месяц едено на 60 процентов выше годового плана поставок. В счет госзакупки сдали 1 600 литров овечьего молока.

В. Краснокутский, Председатель колхоза «Боец Адыгеи», Красногвардейского района.

Навстречу XXV-летию ВЛКСМ

Девушки-лесорубы

Как-то в конце августа комсомолки хлебокомбината Елена Рыкова, Раиса Льюко, Анна Жазарова и Вера Басистова зашли в свой комсомольский комитет. Их встретила тов. Уварова — секретарь первичной организации ВЛКСМ.

— Пошлите нас в Гузерипль на заготовку леса, — заявили девушки.

— Это было так неожиданно, что Уварова даже растерялась.

— Хотим подарок в честь 25-годовщины комсомола приготовить, — добавили комсомолки.

— Вот, молодцы! — вырвалось у секретаря. — Конечно, пошлем, лесу-то сколько надо теперь...

И вот первого сентября на Гузерипльском лесопункте появились понички-лесорубы — четыре девушки из Майкопа. Они разыскали мастера лесного дела тов. Илюхина.

— Мы прибыли лес рубить, давайте работу, — сказали комсомолки.

— А вы... того... пилу когда-нибудь в руках держали? — спросил мастер.

— Нет, но мы не сомневаемся. Вы только покажите нам, как надо работать, и все будет в порядке.

— Ну, что же, идите. Вместе с мужчинами будете работать. Для вас это легче, — посоветовал тов. Илюхин.

— Нет, нет, — запротестовали девушки, — мы должны работать отдельно, самостоятельной бригадой. Мы дали обещание отметить 25-летие комсомола трудовыми подарками и должны свое слово сдержать.

Мастер согласился. Он выдал им 2 пилы и 4 топора. Девушки избрали своим бригадиром Елену Рыкову. Им отвели участок леса. Это был массив огромной пихты. Тов. Илюхин показал, как надо валить пихту, очищать ее от сучков и коры, раскряживать и окантовывать.

Девушки дружно принялись за работу. Нечего скрывать, тяжело было. Но разве на фронте легче? Прошло несколько дней, и девушки-комсомолки бригады тов. Рыковой уже освоились с делом, стали заготавливать леса по 2 и 3 кубометра в смену. О них заговорили на лесопункте, как о лучших, передовых.

Четыре девушки-комсомолки вызвали на социалистическое соревнование даховских комсомольцев и победили их. Даховцы выработывали по 2—2,5 кубометра, а майкопские комсомолки пока не сделали больше 2,5—3 кубометра, не уходя с своего участка.

29 сентября фронтовая бригада майкопских комсомолок черевы-полыла свой план, заготовила свыше 200 кубометров строительного материала, который пойдет на восстановление народного хозяйства нашей области.

Свое слово комсомолки Рыкова, Льюко, Жазарова и Басистова сдержали. 200 кубометров леса — это их подарок в честь славной 25-годовщины Ленинско-Сталинского комсомола.

И. Рудой.

Тщательно подготовиться к работе в зимних условиях

На передовых предприятиях города развернулась деятельная подготовка к работе в зимних условиях.

В полном разгаре подготовка к зиме на заводе, где директором тов. Рыбин Ремонтируют краны, заготавливаются осы, отшлифованы пехи, заготавливаются топливо. Успешно идет подготовительная работа к зиме и на майкопской малярной фабрике. Здесь закончен ремонт цехов и их осветление. Запасено 400 кубометров дров, привезены и помыты столовые и склады для продуктов для общественного питания. Непохоже подготовились к зиме и лесорубы-лесорубы.

Иначе обстоит дело на хлебокомбинате. Несмотря на то, что здесь заготовлено 6 пар лошадей и грузовая автомашинка, комбинат не только не обеспечил припритием дровым на всю зиму, но не имеет даже и недельного запаса топлива. Не побеспокоились о работе своих предпринятых в зимнее время председатели профкомов «Комсперм», «Скоксобремонт» и «Победа». Здесь не только не думают о заводе дров, но не сделали еще даже самого необходимого ремонта кран, осы, пехи.

Зима на горах. Пока стоит благоприятная погода, руководители предприятий должны принять все меры, чтобы казальный завод, фабрика, артель, тщательно подготовились к зиме, обеспечили бесперебойную работу своего предприятия.

А. Федоров.

В школах Гиагинского района

Первые дни учебы показали, что многие школы Гиагинского района неплохо подготовились к новому учебному году.

Коллектив учителей Келермесской неполной средней школы во главе с директором тов. Ворониной добился хорошего охвата детей возобновив Школьное помещение хорошо оборудовано; организованы кабинет, в котором имеются необходимые пособия. Развернулась выучивательная работа: выучили первый номер еженедельной газеты, организовано социалистическое соревнование учителей и учащихся, проводится падальный учет результатов соревнования по классам.

Среди учителей хорошо поставлена методическая работа. На первом же уроке все педагоги пришли с разработанными планами. Работают предметные комсомолы, на которых обсуждаются календарные планы и планы воспитательной работы.

Полти полностью охватили обучением всех детей школьного возраста своего района Додуковская средняя школа, где директором тов. Плехотин. Учители, во главе с заучком, во время летних каникул сумели сохранить все учебные и вычислительные пособия, школьную библиотеку, портреты членов Политбюро ЦК ВКП(б). Классы уютно оборудованы. В школе высокая дисциплина учащихся и учителей.

В то же время свалывается на учебные будни скученность детей в классах. На одной парте сидят по 3—4 человека. Возникает необходимость отвести дополнительные помещения для Додуковской и Гиагинской средних школ, которые в настоящее время не вмещают всех детей, подлежащих обучению.

Слабо заботится об обеспечении школ дровами на зиму исполком райсовета и отдел народного образования. Хотя дрова для школ и заготовлены, но из одного кубометра, не подвезено. Нет сомнения, что райисполком и районо в ближайшем времени обеспечат школы дровами. Дети должны обучаться в оборудованных и теплых классах.

Свыше тысячи трудящихся района сдали нормы на значок ГСО

Коллектив учителей районной школы РОКК (председатель тов. Тухтарова) разработали большую организационную работу. За август-сентябрь в члены РОКК вступили свыше 1000 человек. Собрано 5 тысяч рублей членских взносов.

Приняли клятву медицинским работникам, районом организовал в колхозах, совхозах, предприятиях и учреждениях обучение населения правилам санитарной обороны. После обучения по 16-часовой программе, свыше тысячи трудящихся сдали нормы на значок ГСО. В колхозах и совхозах района созданы 35 санитарных постов. Санитарные звенья прошли 15-часовую программу обучения и ведут санитарно-профилактическую работу среди населения.

Тепло оденем фронтовиков

Коллектив работников гимназической районной школы связи организовали трудящихся работников для покупки теплых вещей войнам героической Красной Армии.

Легкоатлетические соревнования

Сегодня на Майкопском стадионе «Динамо» состоялись легкоатлетические соревнования городских команд по забегу на 100, 1000, 3000 и 5000 метров.

Подготовка инструкторов-общественников

Городской комитет по делам физкультуры и спорта проводит обширную подготовку инструкторов-общественников комплекса ГТО и рукопашного боя. Будет подготовлено 36 инструкторов.

Розыгрыш по волейболу

На физкультурной площадке парка культуры и отдыха сегодня состоялся розыгрыш по волейболу, в котором примет участие лучшие команды Майкопа.

Вниманию правлений колхозов

Органы Госстраха проводят сверхколдное страхование озимых посевов. В целях более полного возмещения колхозам возможных убытков от гибели озимых посевов за период зимовки по причинам: вымокания, замерзания, выпревания, заморозков и наводнения, — всем правлениям колхозов необходимо оформить сверхколдное страхование озимых посевов в инспекциях Госстраха при райФО. Напоминается, что срок приема платежей за сверхколдное страхование озимых посевов 20 октября с. г.

ОБЛГОССТРАХУ ТРЕБУЮТСЯ:

Рензор и для периферии — бухгалтер, 31 (во дворе).

Лесозаготконторе «Главпестарта» ТРЕБУЮТСЯ

для работы в гор. Майкопе — бухгалтеров 2, счетоводя — 2, кладовщиков — 2, нач. отдела снабжения, сторожей — 2, кладовых — 2, бондаря — 10, учетных бондаря дела — 10, учителей бухгалтеров — 2, слесарей — 2, металлика.

Обращаться: Перевская, № 238 к тов. Демисовскому.

Торгловоовощтресту (ул. Пионерская, 198) ТРЕБУЮТСЯ:

бухгалтер для работы на лесозаводе, рабочие по сбору диких фруктов и сушки фруктов.

ТРЕБУЮТСЯ

Фабрике гражданской и школьной мебели ул. Курганная, 192, в неограниченном количестве: столяры, плотники, штукатуры, изобретатели, слесари, ученики по столярному делу и подсобные рабочие.